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Вступ 

У природі і в практиці сільськогосподарського 
виробництва та декоративного садівництва є бага-
то рослин, які мають складне гібридологічне по-
ходження, але документального підтвердження 
про шляхи й способи їх походження немає. Тоді 
для більш точного визначення таксонів ми вико-
ристовуємо гібридологічний і палінологічний ме-
тоди систематики.  

Щоб виявити на поверхні екзини пилкових зе-
рен червонолистих і червоном"ясих форм персика 
сліди орнаменту аличі й сливи китайської, ми ви-
рішили застосувати палінологічний метод систе-
матики рослин. Будова зовнішньої оболонки пил-
ку (екзини) різна у різних груп рослин і є важли-
вою систематизаційною ознакою. Цей методич-
ний прийом зумовлений тим, що названі форми 
персика, як показали наші досліди, генетично 
споріднені зі згаданими видами слив.  

Для цього проведено електронно-мікроскопічне 
дослідження пилкових зерен персика, аличі Піссар-
да, від якої персик червонолистий успадкував озна-
ку червоного забарвлення листя (ген An), і сливи 
китайської, від якої персик червоном"ясий успадку-
вав червоне забарвлення м’якоті (ген R) [2,3]. Елек-
тронно-мікроскопічні фотографії цих видів, сортів і 
форм одержані вперше. Вони дають об’єктивне зо-
браження пилкових зерен у цілому, а також деталей 
поверхні екзини, що є особливо важливим, оскільки 
під світловим мікроскопом ці деталі непомітні.  
 

Об’єкти і методика досліджень 

Об’єктами для вивчення пилку служили зеле-
нолисті, червонолисті та червоном’ясі форми й 
сорти персика [1, 2, 3], зеленолисті форми аличі, 
червонолисті сорти аличі Піссарда, слива китай-
ська, зеленолисті й червонолисті сорти мигдалю. 

Для виготовлення препаратів пилок збирали з 
пиляків, висушували й у вакуумі проводили напи-
лення золота. Дослідження проводили з електро-
нним скануючим мікроскопом ІSM-2 в електро-
нно-мікроскопічній лабораторії Інституту ботані-
ки НАН України. При морфологічному описі пил-
ку використовували термінологію, запозичену у 
Т.  Сурової [6], Р.  Нокса [5]. Скульптура екзини 
описана за Г. Кремпом [4].  
 
Результати досліджень та їх обговорення 

Аналізуючи мікрофотографії пилкових зерен, 
можна зробити висновок, що за своїми обрисами 
й зовнішньою будовою пилкові зерна представ-
ників підродини Prunoideae Focke дуже схожі й не 
можна виявити якихось переконливих доказів, що 
окремі деталі орнаменту поверхні спородерми до-
сліджуваних персиків успадковані від тих чи ін-
ших видів роду Prunus L. Для прикладу наводимо 
характеристику пилкового зерна нового сорту Че-
рвоном’ясий МР 10-1 (рис. 1).  
Пилкові зерна великих розмірів. Тип пилкових 
зерен – апертурний, триборозно-поровий. Поляр-
на вісь - 52 мкм; екваторіальний діаметр 47-48 
мкм (52 х 47-48 мкм). Пилкові зерна широко еліп-
тичні, слабо трилопатеві з полюса. Борозни довгі, 
нерівної довжини, на екваторі не стиснуті, посту-
пово звужені до кінців. Краї борозен щільно стис-
нуті (МР 10-1, зб. 2000). Мембрана борозен зер-
ниста. Екзина тонка (1,7-2 мкм) до полюсів пото-
вщується. Поверхня спородерми злитно-струме-
няста, розміщення струминок меридіональне. По-
верхня спородерми перфорована, особливо у пил-
ку аличі (рис. 2) й персика червоном’ясого МР 9-2 
(рис. 3).  
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Рис. 1. Форма й структура спородерми у пилкового 
зерна червоном’ясого персика МР 10-1. 

Рис. 2. Орнамент спородерми у пилкового зерна аличі, 
сорт Обільна. 

  

  

Рис. 3. Пилкове зерно у червоном’ясого персика МР 
9-2. 

Рис. 4. Торцева частина пилкового зерна у Persica vul-
garis subsp. typicus Cholp. et Kriuk., сорт Медведівський 
жовтий. 

  

  

Рис. 5. Торцева частина пилкового зерна черво-
ном’ясого персика МР 6-9. 

Рис. 6. Форма пилкового зерна й скульптура 
спородерми у Persica vulgaris subsp. typicus Cholp. et 
Kriuk., сорт Медведівський жовтий. 

 
 

Торцева частина пилкових зерен майже зав-
жди без складок, як у сорту персика Медведівсь-
кий жовтий (рис. 4) або у червоном’ясого персика 
МР 6-9 (рис. 5).  

Оскільки одержані нами електронно-мікро-
скопічні фотографії пилкових зерен персика, али-

чі й мигдалю є унікальними, ми наводимо їх для 
порівняння (рис. 6-16).  
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Рис. 7. Форма  і орнамент спородерми  пилкового 
зерна у Persica vulgaris subsp. nectarina (Ait.).Shof., 
сорт нектарин Київський. 

Рис. 8. Форма  і структура спородерми у пилкового 
зерна червоном’ясого персика МР 6-9. 

  

  

Рис. 9. Пилкове зерно у червоном’ясого персика МР 
11-8. 

Рис. 10. Форма  і будова пилкового зерна аличі 
Піссарда (форма Кримська). 

  

  

Рис. 11. Пилкові зерна у червоном’ясого персика МР 
10-8. 

Рис. 12. Форма  і будова пилкового зерна у 
червонолистого мигдалю (Персик червонолистий х 
мигдаль). 

 

 

Рис. 13 Пилкові зерна Persica vulgaris subsp. 
erytrocarpa Zajats, червоном’ясий персик МР 19-1. 

Рис. 14. Пилкове зерно червоном’ясого персика 11-4. 
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Рис. 15. Пилкові зерна червоном’ясого персика 19-1. Рис. 16. Пилкове зерно червоном’ясого персика 11-9. 
 
 
Пилкові зерна за своїми обрисами й зовніш-

ньою будовою у представників підродини Pruno-
ideae Focke дуже схожі й не можна виявити яки-
хось переконливих доказів, що окремі деталі ор-
наменту поверхні екзини досліджуваних персиків 
успадковані від тих чи інших видів роду Prunus L. 

Тип пилкових зерен апертурний, триборозно-
поровий. Поверхня спородерми злитно-струменя-

ста, розміщення струминок меридіональне. Пове-
рхня спородерми більше перфорована в аличі, ніж 
у форм і сортів персика. Екзина тонка, до полюсів 
потовщується. Торцева частина пилкових зерен 
майже завжди без складок. Борозни довгі, нерів-
ної довжини, на екваторі не стиснуті, поступово 
звужені до кінців. Краї борозен щільно стиснуті. 
Мембрана борозен зерниста.  
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